

菩 提 樹

除前六識外，在七識和八識，則是關涉到極重要的生命哲學了。七識究竟像甚麼呢？我現在舉一不甚切合而却近似的例子，比如現在演双簧，前面表演的一個人好像是一種唱呀！說呀！表演呀！很自由的樣子，其實呢，他本身是全無所主，他完全是聽

或名初墮，此是一剎那頃刻之一念，第六識率爾皆唯一念，這種初墮，就是率爾心，如地震，初感一震之頃是。

第二是尋求心——當率爾初緣時，未知何境，爲了知道究竟，所以接着要起尋求，對於初墮之境，有一種瞭解的欲求，更有追念起，追念所會習之前境，和現境來一種同異的比較。也起尋求，尋求了還不瞭解，又再起尋求。如地震一驚，隨即想這是甚麼事，此想甚麼事之時，即是尋求心。

第三是決定心——既然尋求了，尋求得清清楚楚，所以接着生起決定心，它（決定心）以前念尋求心所已尋求的境爲先境，依道理說，境隨心是剎那生滅的，決定心之境，本也唯有現在，因爲它似於前心之境而隨轉者，所以也依現境而作爲先境，起了決定心，就對於境有了印解。如地震一驚之後，心裡一尋求，隨即決定，啊！是地震。

第四是染淨心——甚麼是染淨心呢？就是當決定心了解境界的差別後，心就起善惡的染淨，對於順的境就生樂受，名住善，對於惡的境，就生苦受，名住惡，對非順非違的中庸境，就住非苦非樂的捨受。

第五是等流心——甚麼是等流心呢？前後相似名叫等，相續名爲流，已經成就染淨，那次念就順着前念而起，假使沒有異緣，那就相似一直繼續如水之流。

（十）第六識思想的功能。它完成思惟和開啓德慧信仰之大門。當第六識有了尋求和伺察時，那就使思惟完成，人有完成之思惟行程和能力，於是德行、智慧、信仰之門均由此思惟中引生，「聞思所成，修慧引生」，就是這種證明。如地震經感觸、尋求、決定等思慮而明解，這只有第六識有此勝用，前五識是沒有的。

以上這第六識的十義，是對六識在心理方面的在哲學方面的都指出了。所以第六識在唯識法相學上是極重要的一環。

三、生命的心

佛教菩提醫院董事會收支報告表

（中華民國52年3月1日起至52年5月31日止）

科 目 及 摘 要	金額		
	小計	合計	總計
I 收 項 樂 捐 算 建 藥 常 醫 收 入 務 診 門 付 收 項 樂 支 常 經 文 印 消 修 訂 資 租 特 資 施 結 資 現 付		79,835.20	
入費費入 建築常收入 醫務門診收 樂資常付 經文印消資 修訂資租特 資施結資現 付	40,180.00 20,037.00 16,170.00 3,448.20 3,448.20 15,865.30 368.40 1,050.00 .60.00 3,539.10 11,80.00 6,900.00 2,225.20 542.60 3,791.50 53,195.00 6,983.40	76,387.00 3,448.20 79,835.20 19,656.80 19,656.80 60,178.40 53,195.00 6,983.40	79,835.20 19,656.80 79,835.20 60,178.40 79,835.20
餘 總 計			

董事長 林看治 會計 江秀英 總務 林進蘭

後面一個人的指示，後面的人叫他怎麼樣，他就怎麼樣，但他自己則仍彷彿是他自己作主的樣子，七識執著八識爲我，也近似這樣，自以爲這都是我的獨自作爲，自以爲這都是我自己，其實呢，它是執著深藏的第八識作爲後台，而還不自覺哩！而一直不容易自覺哩！因此，七識成爲一極深之我執，俗話說：「人爲不已，天誅地滅」，這說明私我之根，繫得太深太深，這就是七識執爲我之實情，其他關於七識，我也有特別詳明的十義，此時不能詳說。

至於第八識，它是生命的實體，這在歐陽大師已有十義的綱要，我擬另待機會加以申說，合爲八識的四十要義，總之，第八識的建立，是大乘佛學或唯識法相學到達一通體圓成之階段，德行、智慧、信仰都發之於此根本，而又歸之於此根本，這是研究的學者所要特別注意的。

這一講就講到此，下一次我們提出生命的核心——即生呀！老呀！死呀！就唯識法相學，看它們的當然，看它們的所以然，以認識這生命之奧密。（五十二年四月十二日講，五月二十三日整理完此稿）